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Вступ. Згідно з програмами соціально-еконо-
мічного розвитку України [1-3 та ін.] базовими
засадами передбачених перетворень є системні
механізми забезпечення суспільного добробуту,
макроекономічної збалансованості та економічно-
го зростання [2], а «каталізатором» дій визнаєть-
ся розвиток транспортної інфраструктури [1]. Як
наслідок, неоднорідність суспільно-транспортних
зв’язків поряд з деструктивними наслідками не-
врегульованих суперечностей вимагає перегляду
фундаментальних основ функціонування сфери
перевезення пасажирів (СПП). Зміна базових пра-
вил формування економічних відносин відбуваєть-
ся не лише як реакція на проблеми, утворені в
межах попередніх тенденцій суспільного розвит-
ку, але і як логічне продовження об’єктивних ци-
вілізаційних змін і органічна підтримка стратегіч-
них напрямів забезпечення сучасних потреб со-
ціуму.

Огляд останніх джерел досліджень і публі-
кацій. Закономірності сучасного розвитку відоб-
ражено положеннями концепцій сервісної еконо-
міки та соціальної держави, узагальнення змісту
базових складових яких [12] свідчить про супе-
речливість соціально-економічних вимог, які обу-
мовлюють виникнення транспортних протиріч у
СПП. Згідно з концепцією сервісної економіки
фундаментальною ознакою сучасних змін є пере-
орієнтація на надання послуг [4], виявлення осо-
бистих потреб, кастомізацію [5], диференціацію
та індивідуалізацію попиту [6]. Виходячи з кон-
цепції соціальної держави, суспільна діяльність
спрямовується на трансформацію соціальних
функцій у державні обов’язки [7], пріоритет су-
спільного блага [8], розмежування відповідаль-
ності між державою, бізнесом і громадськістю [9-
12 та ін.].

Проте в публікаціях сучасних дослідників, при-

свячених розв’язанню проблем розвитку СПП
(зокрема, у працях Є.М. Сич [13], А.В. Базилю-
ка [14], С.О. Тульчинської [15], В.О. Котика [16]
і багатьох інших) природа виникнення суспільно-
транспортних суперечностей у контексті побудо-
ви сервісної економіки та соціальної держави ком-
плексно не вивчається, а, отже, системно не роз-
криваються основи формування виробничо-спо-
живчих зв’язків з урахуванням вимог сучасного
суспільного розвитку.

Постановка завдання. Оцінювання різнома-
ніття і єдності складових СПП з позицій концепцій
сервісної економіки та соціальної держави вима-
гає обґрунтування принципів формування еконо-
мічних відносин і розв’язання транспортних су-
перечностей.

Основний матеріал і результати. Розподі-
ляючи проблеми за рівнями ідеології, організації,
регулювання і формування товарно-грошових
відносин, слід послідовно зупинитися на кожно-
му з них окремо.

Рівень ідеології. Методологія врегулювання
протилежних інтересів, що супроводжують пере-
міщення та додаткове обслуговування пасажирів,
повинна надати пояснення щодо природи виник-
нення проблем, напряму розв’язання завдань і
критеріїв вибору заходів. З урахуванням єдності
різноманіття соціально-економічних зв’язків та
еволюційного характеру виникнення транспорт-
них суперечностей ідеологія формування відно-
син у СПП повинна припускати можливість ура-
хування вимог усіх елементів системи «спожи-
вач – виробник – держава», вилучення окремих
компонентів та, навпаки, розширення зв’язків.
Відповідність таким вимогам, як забезпечення
розв’язання соціальних та економічних завдань,
неминучість взаємних поступок і допустимість
зовнішніх впливів логічно приводить до форму-
лювання першого принципу врегулювання –
підпорядкування умовам соціально-економічно-
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го компромісу, а саме необхідності задоволення
вимог споживачів, виробників і суспільства на
підставі домовленостей навіть за рахунок змен-
шення можливих вигід. Визначаючи це положен-
ня як першооснову, передбачається обов’язковий
пошук взаємовигідних для учасників умов об-
слуговування.

Рівень організації. Структурне впорядкуван-
ня і характер функціонування окремих частин
СПП повинні відображати внутрішні та зовнішні
закономірності. З урахуванням необхідності за-
безпечення соціально-економічного компромісу
організацію різноманітних зв’язків слід зорієн-
тувати на підтримку певного рівня транспортної
активності з виділенням персоніфікованих і де-
персоніфікованих сегментів господарювання, чіт-
ким позначенням секторів можливої комерціа-
лізації та необхідної соціалізації відносин. У рам-
ках формальних організаційних ознак принципи
збалансування на рівні організації необхідно уточ-
нити у структурному, функціональному та інфор-
маційному аспектах.

Структура СПП повинна забезпечувати взає-
модоповнюваність частин, зорієнтованих на ко-
мерціалізацію та соціалізацію економічних про-
цесів. Під час урегулювання суперечностей слід
ураховувати, що у деяких випадках взаємовик-
лючні явища повинні співіснувати, отже, припус-
кати поелементну комплементарність.

Виходячи із зазначеного, другий принцип мож-
на визначити як принцип структурної комплемен-
тарності, тобто взаємного доповнення та взаєм-
ної відповідності соціальних і економічних ха-
рактеристик транспортного обслуговування на-
селення. Між тим необхідність взаємоузгодже-
ного задоволення протилежних вимог під час
функціонування СПП може створювати умови
неоднозначності вибору критеріїв прийняття
рішень та складності ідентифікації оптимальних
механізмів реалізації завдань.

Розв’язати проблему функціонального впо-
рядкування можливо через обмеження областей
виконання певних функцій та відповідного роз-
межування господарських секторів. Подібні дії
наближені до поняття локалізації, отже, третій
принцип слід сформулювати як принцип функ-
ціональної локалізації з розумінням під ним вста-
новлення меж виконання соціальних і економіч-
них завдань з утворенням соціального і комер-
ційного секторів. Складність прийняття адекват-
них рішень обумовлена не лише функціональ-
ною неоднозначністю.

Ситуація невизначеності може бути пов’язана
з внутрішньою невпорядкованістю інформації. Як

наслідок, необхідність забезпечення реалізації
протилежних вимог вимагає формування наси-
ченого й достовірного інформаційного середо-
вища.

Зважаючи на те, що надання кожному струк-
турно-функціональному елементу соціальної та
економічної систем змістовного значення відпо-
відає поняттю прагматизму, четвертий принцип
урегулювання виникаючих протиріч слід позна-
чити як принцип інформаційного прагматизму і
розуміти під ним утворення певного інформа-
ційного простору, необхідного для відображен-
ня об’єктивної дійсності та отримання найкорис-
ніших результатів учасниками економічних відно-
син.

Варто зауважити, що спільний ідеологічний
базис і загальні організаційні основи з’єднують
окремі елементи СПП у неоднорідне, але си-
стемне утворення, яке завдяки особливим умо-
вам існування у зовнішньому середовищі має
специфічні ознаки функціонування окремих ча-
стин. Неоднозначні вимоги до організації пере-
міщень та додаткового обслуговування населен-
ня поряд з уже встановленими принципами зба-
лансування СПП вимагають відокремленого роз-
гляду комерційного і соціального секторів. На
рівнях регулювання й формування товарно-гро-
шових відносин указані сектори мають різні оз-
наки функціонування і розвитку, встановлюють
власні цільові орієнтири та радикально різняться
підходами до прийняття рішень. Саме тому інші
принципи врегулювання соціально-економічних
процесів слід визначати окремо.

Рівень регулювання. Будь-який непрямий, але
цілеспрямований вплив, урегульований прави-
лами, нормами, зв’язками, повинний здійсню-
ватися за двома зонами врівноваження: в зоні
прав і зоні відповідальності.

Зона прав визначає ступінь свободи в умовах
певних обмежень. Зона відповідальності встанов-
лює залежність процесів прийняття рішень від зав-
дань транспортного обслуговування населення.

У соціальному секторі, центральний базис
створення і функціонування якого полягає у не-
обхідності набуття елементами транспортного об-
слуговування соціальних ознак, забезпечення
суспільно необхідної просторової доступності те-
риторіально розосереджених об’єктів, надання
додаткового динамізму процесам життєдіяльності
соціуму, принципи прав і відповідальності слід
сформулювати таким чином.

П’ятий принцип (перший із специфічних прин-
ципів соціального сектора) можна позначити як
принцип соціального підприємництва, зводячи
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його до впровадження та підтримки підприєм-
ницьких ініціатив у пом’якшенні або розв’язанні
соціальних проблем. Розуміючи, що підприєм-
ництво являє собою самостійне організаційно-
господарське новаторство, процеси функціону-
вання соціального сектора виходять поза межі
прямого виконання планових завдань в умовах
бюджетних обмежень. Упровадження елементів
соціального підприємництва дозволить побуду-
вати партнерські відносини між перевізниками,
органами центральної та місцевої влади, бізне-
сом, благодійними організаціями й іншими міс-
цевими та національними інститутами, врахову-
ючи вигоди всіх, кого стосується проблема тран-
спортної доступності населення.

Шостий принцип (другий із специфічних прин-
ципів соціального сектора) формулюється як
принцип економічної відповідальності й зводиться
до врахування економічних наслідків прийняття
соціальних рішень з відшкодуванням втрат заці-
кавленою стороною. Так, перевізники викону-
ють суспільне завдання і мають усі права на відпо-
відну компенсацію втрат, так користувачі, зва-
жаючи на спрямованість сучасної соціальної по-
літики, здійснюють необхідні переміщення за
пільговими умовами, але господарські рішення
не повинні бути економічно безвідповідальними.
Відповідальність за прийняття рішень повинна
мати матеріальний зміст та враховувати мож-
ливість взаємного погашення зобов’язань. У ко-
мерційному секторі, зважаючи на зорієнтованість
на персоніфікацію, вимогливість до якості послуг
та відповідну обов’язковість отримання вигід,
принципи прав і відповідальності набувають іншо-
го акценту.

П’ятий принцип (перший із специфічних прин-
ципів комерційного сектора) зводиться до прин-
ципу бізнес-зорієнтованості та передбачає су-
цільне використання підприємницьких ініціатив і
максимізацію виробничо-споживчих вигід під
час транспортного обслуговування населення.

В усталеному розумінні бізнес – це будь-яка
діяльність, спрямована на отримання прибутку,
але сучасне сприйняття підприємництва та ко-
мерції, з орієнтацією на запити споживачів, з
найкращим використанням конкурентних пере-
ваг, вкладає у нього додаткове значення. Дозво-
ляє сприймати бізнес-зорієнтовану діяльність
підприємств комерційного сектора як інновацій-
ну модель підприємництва, за якою забезпечуєть-
ся оптимізація потенціалу дохідності. Отже, ство-
рюються базові основи забезпечення персоніфі-
кованого транспортного обслуговування плато-
спроможного населення.

Шостий принцип (другий із специфічних прин-
ципів комерційного сектора) передбачає обме-
ження суто ринкового підходу до надання по-
слуг СПП рамками суспільних норм і сучасни-
ми орієнтирами глобального розвитку та зводить-
ся до принципу соціальної відповідальності –
врахування соціальних, етичних та екологічних
наслідків прийняття економічних рішень з відпо-
відним уточненням способів виконання завдань.
Зрозуміло, що саме наявність контролю обумов-
лює обов’язковість соціальної відповідальності
та наповнює взаємовідносини «виробник – спо-
живач» суспільно якісним змістом. Отже, за-
стосування цього принципу в комерційному сек-
торі забезпечить часткову відповідність його фун-
кціонування вимогам соціально орієнтованого
розвитку.

Рівень товарно-грошових відносин. Суспільні
відносини опосередковують взаємодію під час
споживання результатів виробничої діяльності, у
структурно-вартісному вимірі відображають спе-
цифіку транспортного обслуговування населен-
ня, і також відрізняються за секторами СПП. Тому
і принципи врівноваження такого роду зв’язків
мають розглядатися окремо.

Сьомий принцип закладає основу врегулюван-
ня товарно-грошових відносин з позицій спожив-
чої вартості та фінансової взаємодії; як третій із
специфічних принципів соціального сектора на-
голошує на необхідності залучення допоміжних
ресурсів, отже, позначається як принцип субси-
діарного споживання, маючи на увазі користу-
вання послугами СПП у процесі задоволення
суспільно необхідних транспортних потреб із за-
лученням додаткових джерел фінансування. Суб-
сидіарне споживання у вартісному аспекті по-
стулює необхідність взаємовигідної співпраці та
особистої відповідальності. Тим самим розпо-
діляє боргові зобов’язання з оплати вартості по-
слуг СПП між зацікавленими сторонами.

Зміст сьомого принципу докорінно змінюєть-
ся у випадку бізнес-зорієнтованості господарсь-
ких процесів; як третій специфічний принцип ко-
мерційного сектора наголошує на персоніфіко-
ваному споживанні, персональному виборі спо-
живчих альтернатив та особистій фінансовій
відповідальності. Розуміння необхідності повної
сплати вартості, з одного боку, обмежує перелік
властивостей транспортних послуг, виходячи з
можливостей споживача, з іншого – дозволяє
посилити індивідуальну спрямованість виробни-
чих процесів та збалансувати вільну ринкову
поведінку взаємодіючих суб’єктів.

Восьмий принцип передбачає встановлення
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атрибутивних властивостей і відповідного тео-
ретичного нормування характеру утворення ви-
робничої складової вартості. У соціальному сек-
торі (четвертий специфічний принцип) зводить-
ся до принципу конвергенції виробництва. Оріє-
нтація виробничих процесів на суспільно дос-
татній рівень транспортного забезпечення спо-
нукає до територіального уподібнення галузевих
економічних процесів, наближення характерис-
тик товарно-грошової взаємодії до вимог локаль-
ного соціуму, тобто до просторово-соціального
згладжування транспортних невідповідностей.

У комерційному секторі (четвертий специфі-
чний принцип) відбуваються зворотні явища,
тому діє принцип диференціації виробництва.
Мається на увазі лише розширення та інтенси-
фікація виробничих функцій з метою надання
різноякісних характеристик послугам СПП уна-
слідок індивідуалізації споживчих вимог.

Дев’ятий принцип позначає правові підстави
для забезпечення базового по суті та за розмі-
ром транспортного обслуговування населення і
тому у своєму формулюванні містить поняття кон-
трактації, що позначає момент укладання дого-
ворів. У соціальному секторі дев’ятий за загаль-
ним підрахунком і п’ятий специфічний принцип
можна позначити як принцип дискретної контрак-
тації, розуміючи під ним завчасне періодичне
встановлення й договірне врегулювання харак-
теристик транспортного обслуговування.

Ураховуючи, що дискретність відображає пе-
реривчасті явища і передбачає попереднє узгод-
жене визначення конкретних значень показників,
усвідомлюється залежність процесів організації
соціальних пасажироперевезень від спільних рі-
шень зацікавлених сторін.

Дев’ятий (п’ятий специфічний) принцип ко-
мерційного сектора слід позначити як принцип
безперервної контрактації, тобто постійного ви-
робничо-споживчого укладання індивідуальних
угод унаслідок інтерактивного узгодження пер-
соніфікованих послуг.

Попередні три принципи окреслюють правила
споживчої та виробничої поведінки в умовах
соціалізації й комерціалізації економічних відно-
син. Але в межах суспільно-транспортного взає-
мозв’язку визначення якісних особливостей фор-
мування попиту і пропозиції недостатньо для ви-
рішення питань кількісного охоплення товарно-
грошовою взаємодією кола економічних суб’-
єктів. У цьому зв’язку надзвичайно важливим є
виявлення специфіки прояву в СПП так званого
принципу виключення. Складність поставлено-
го завдання полягає в установленні місця послуг

СПП у типології суспільних благ. Але очевидно,
що врегулювання ринку пасажирських переве-
зень необхідне і можливе лише в соціальному
секторі. Таким чином, виникає різне трактуван-
ня змісту десятого принципу в соціальному і ко-
мерційному секторах: у соціальному секторі як
принципу заохочування виробників з розумін-
ням під ним обмеження виключення споживачів
з відповідним заохочуванням виробників до на-
дання послуг суспільно достатньої якості; у ко-
мерційному секторі як принципу виключення спо-
живачів, а отже, відсторонення неплатоспромож-
них індивідуумів від користування послугами з
формуванням суто економічних відносин.

Висновки. Узагальнюючи зміст отриманих ре-
зультатів, слід наголосити на особливому значен-
ні останнього принципу. Саме у ньому відобра-
жається суть підходу до забезпечення реалізації
попередніх фундаментальних умов утворення
соціально-економічної рівноваги в СПП. Від ви-
рішення питання стосовно застосування того або
іншого контексту останнього принципу залежить
вибір попередніх з оголошених принципів фор-
мування економічних відносин, а, отже, шлях
урівноваження суспільно-транспортних супереч-
ностей у певному соціально-економічному се-
редовищі.

Запропонований секторальний і одночасно ме-
тодологічно цілісний підхід дозволяє залежно від
умов соціально-економічного середовища виби-
рати адекватні механізми врегулювання суспіль-
но-транспортних суперечностей, задовольняти
вимоги учасників перевезень, забезпечувати
цілісність СПП.
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